



回家的路



人在囧途, 如何避免“太囧”?

记者为你总结防囧攻略

就像《人在囧途》电影里那样,每逢春运各类奇葩事件层出不穷。的确,几亿人流的长、短途运输,再加上万吨货物配送,出现小状况也是常有的事情。

今年,合肥火车站门前赶上修地铁,一批原先近在眼前的公交车“不见了”,原本还算宽阔的站前广场被三轮车、私家车、黑头车等占满,给原本就艰辛的春运运输又添了难题。昨日,记者专门采访了铁路警察、铁路工作人员,为那些可能在路上出现的囧事,出招献策。

李敏 黄颖 星级记者 王玉



记者 黄洋洋/图

囧事一:说好在这等,人呢?

一位七旬的白发老奶奶,随着人群出了合肥站,就愣住了。许久许久,她左顾右盼,就是找不到要找的人。记者上前打听,原来,她是找不到来接她的儿子了。老人说:“跟儿子说好了,就在出站口接我,可是怎么看不到他啦?”

老人随身携带了手机,但她不会使用,无奈之下求助了民警。

支招:老人出行,建议尽量有家人陪,不能陪同的,一定要随身携带家人的联系方式。

温馨提示:在火车站出站口,记者看到春运期间增加了铁路公安处的咨询台,找不到接的人,可以就近找民警求助。

囧事二:公交站去哪了?

合肥火车站修地铁,原先站前广场的大部分公交车搬至中绿广场了。这则消息对于合肥常住人口,早已经不再是新闻了,可是对于一年只回一次家的游子,可是个麻烦。

常年外出打工的赵女士,出了合肥站就四处张望,嘴里还在嘟囔着:“1路车不在这边停了?”

支招:出站后找不着北的乘客,可以询问值班民警和广场上的志愿者等。

温馨提示:在不确定方向的时候,千万别擅自乘坐黑头车,以免出现被宰现象。

囧事三:孩子可去专门的候车室

在站前广场,一对年轻夫妻带着两个孩子坐在广场前,引起了记者关注,上前一聊,简单的话语却让记者有些心酸。

“你好,你们是要坐火车吗?为什么不进候车厅等着啊?大冬天的坐在这不冷吗?”男子回答道:“我们是中午一点多的票,里面人估计比较多,孩子小,比较调皮,害怕会烦到其他人,迟点再进站吧。”

支招:凭票进入火车站后,站内有专门的老人、妇幼候车室。

提醒:在互联网购买儿童票时,可以使用同行成年人或乘车儿童本人的身份证。换票时,须提供该同行成年人或儿童本人的

身份证原件和订单号码;如儿童无身份证,可凭户口簿原件或车站铁路公安制证窗口开具的临时身份证明换取车票。

囧事四:丢了身份证,咋办?

好不容易从市内坐车到了火车站,张大爷一摸口袋,车票还在,可是找不到身份证了。一着急,心脏病快犯了。在民警的提醒下,他想了想,估计是丢在家里的桌子上了。

支招:忘带或者丢了身份证的乘客,可以在售票大厅前的公安制证窗口办理临时身份证明,专供购票、改签、退票、中转签证、验证检票以及乘车使用。

提醒:对于身份证、银行卡等涉及个人信息的证件,一定要妥善保管。

春运路上“坏人”多,防贼防骗防陷阱

春节返乡防抢防骗防盗十大秘笈

星报讯(王磊 记者 李尚辉) 春运已开始,一些骗子开始活跃起来,利用各种方式来骗取返乡乘客的钱财,有的上当者一年的辛苦钱都被洗劫一空,让人心痛惋惜。为防止上当受骗,记者根据警方的提醒,梳理了十条骗子惯用的手法。

“黄牛票”不能买

对在外务工人员来讲,回家都比较心切,为了贪图方便和省钱,便到所谓的“临时代办点”或从“黄牛党”手中购买车票,结果上当受骗。

警方提醒:一定要到正规的售票处和官方网站购买车票,以免买到假票上当受骗。

在候车室不要睡大觉

春运期间,车站客流量大,尤其是候车室来往的人员比较多,乘客容易放松警惕。

警方提醒:在外打工挣钱不容易,候车时千万不要睡大觉,以防不法分子乘熟睡之机窃走物品。

买东西不要用大额钞票

不少乘客,在车站附近购买物品或吃饭时,因事先没有准备好零钱,便用大额钞票来付款,这也给骗子提供了可乘之机。

警方提醒:车站附近调包诈骗的比较多,如果用100元或者50元付款,很容易被换成假钱。

不要随身带太多现金

不少在外打工的民工嫌到银行存款麻烦,春节返乡时,喜欢带大量的现金在身上,一旦被偷,一年的血汗钱就没有了。

警方提醒:回家路上不要带太多现金,够用就行了。另外,身上的现金也不要装在一个口袋里。

电话号码不要透露给陌生人

不少人防范意识比较差,轻易相信他人,在乘车的过程中,喜欢和陌生人交谈,并透露家庭信息和电话号码。

警方提醒:在火车站等公共场所不要

轻信主动与你攀谈、要求与你进行合作的陌生人,更不要把家庭电话告知他人。

途中不要参与赌博

不少乘客因经不起诱惑,在途中参与赌博,结果辛苦钱输个精光,后悔莫及。

警方提醒:一些骗子,专门在列车上或途中休息时,设赌局圈套,趁乘客不注意出老千,因此,乘客要特别小心别人的“游戏”。

不要吃陌生人给的东西

一些乘客在途中,警惕性不高,随意接受别人给的东西,尤其是吃的东西。

警方提醒:现在骗子手法很多,有些坏蛋把迷药之类的玩意放在食品、饮料或香烟里,趁乘客昏睡之后实施盗窃。因此,在旅途中千万不要吃陌生人给的东西。

不要相信天上会掉“馅饼”

在返乡的过程中,一些乘客爱贪小便宜,结果中了骗子的连环套。

警方提醒:利用一些乘客爱贪小便宜

的心理,骗子便采取丢包的方式进行诈骗,骗取乘客的钱财,该案例屡见不鲜。因此,广大乘客要牢记,天上不会掉馅饼,以防受骗。

不要乘坐“黑头车”

一些乘客在中途转车的过程中,为方便搭乘“黑头车”,结果被宰。

警方提醒:一些“黑头车”专门宰外地旅客,上车后便把客人拉到偏僻的地方,实施敲诈或抢劫,搜光乘客身上的钱财。因此,乘客在转车时,一定要乘坐正规的出租车。

不要相信“皮条客”

在火车站周围有一些美容院、小旅馆,专门从事非法活动,在车站广场及附近以住宿和色诱拉客,一些经不起诱惑的乘客被骗至房间后,被实施敲诈。

警方提醒:一些乘客经不起色诱,从而被骗,钱财被洗劫一空,结果不敢报案,吃个哑巴亏。因此,乘客一定要经得起诱惑,不要上当受骗。